

Telegraful Român

Biblioteca orășenească
"Stefan Gheorghe"
Sibiu
str. Barițiu 5

FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMÂNĂ DE ALBA IULIA ȘI SIBIU

PREȚUL INSERȚIUNILOR:

Un cm² 60 bani pentru odată; dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător. Inserțiunile se adresează ADMINISTRĂȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ȘI CORESPONDENȚA

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL:

Pe un an: 24 lei
Pe 6 luni: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

Sfințirea bisericii din Avram Iancu

Schimbarea la Față

Parohia Avram Iancu, numită înainte Vidra de Sus, este așezată pe unul din afluenții de seamă ai Arieșului, precum și pe dealurile îmbrăcate în finețe și păduri de fag, care se ramifică din cele două vîrfuri ale Munților Apuseni: Bihor și Muntele Găina, acesta din urmă știut nouă din cunoscuta și străvechia nedeie — „Tîrgul de fete” — care se desfășoară aici an de an, în prima Duminică după Sf. Ilie.

Numirea acestei parohii ne produce în inimi emoții sfinte oarecum, căci aici s-a născut marele erou al revoluției transilvănene din 1848, Avram Iancu, acest brav fiu al poporului nostru, profund legat de masele care l-au plămădit și dușman aprig al nedreptății, al îmbuibăților, al celor ce asupreau sub toate formele poporul român pe aceste străvechi meleaguri.

Înaintașii „Craiului Munților”, cum mai este numit Avram Iancu, au clădit, în 1792, o biserică din zid, care însă n-a fost sfințită de arhieru. Făcîndu-i-se, sub conducerea actualului preot, Arsenie Obancea, reparații generale cît și zugrăveală nouă, parohienii de pe aceste frumoase plaiuri au avut bucuria de a avea în mijlocul lor pe I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care le-a sfințit biserica, Duminică, 7 iulie 1968.

De la Sibiu, I. P. S. Sa a fost însoțit de P. C. vicar Tr. Belașcu, P. C. profesori M. Șesan și Gh. Șoima, P. C. prot. al Sibiului N. Todor și C. diaconi I. Bolog și Gh. Papuc.

Cînd soarele se ridicase binisor deasupra brădetului care străjuiește comuna spre răsărit, în ziua arătată, înaltul nostru Ierarh a fost întîmpinat de credincioși, avînd în frunte soborul preoțesc.

Adresîndu-se I. P. S. Sale în cuvîntul de bun venit, P. C. prot. al Cîmpenilor, Ioan Mihon, a spus printre altele: „Ați venit aici, înalt Prea Sfințite Părinte, să vedeți copilăria, aici unde au suferit părinții noștri truda și chinul trecutelor vremi, aici unde a dospit aluatul revoluțiilor românești” din Transilvania.

Răspunzînd, I. P. S. Mitropolit Nicolae a arătat, printre altele, bucuria de a se vedea pe locurile natale. „Mă bucur și pentru aceea că aici sint oameni vrednici, legați de patrie și de Biserica strămoșească”, îndemnînd pe credincioși să fie „prednici de înaintașii noștri și la fel ca ei să stăm neclintii în credința străbună, legați de patria noastră înfloritoare”.

După slujba de sfințire, a urmat apoi Sfînta Liturghie, care s-a desfășurat afară, în văzul și auzul tuturor credincioșilor.

Imediat după citirea Sf. Evanghelii, a predicat P. C. prot. N. Todor, insistînd cu deosebire asupra slujirii preoțești. „Lucrarea preoțească este lucrarea lui Dumnezeu în mijlocul credincioșilor. Credincioșii și preoții împreună, pe lângă Biserica străbună, au contribuit la păstrarea unității poporului nostru, a omeniei, a nădejzii de mai bine, a hărnicii și a tot ce face cinste oamenilor”.

La priceasnă a predicat P. C. prof. M. Șesan, care zăbovește mai ales asupra creațiunii, în mijlocul căreia stă omul, cu însușirile și posibilitățile sale de-a se desăvirși. „De aceea, sensul vieții creștine este sfințirea, căci pentru această viață a dat Mîntuitorul Sf. Sa Evanghelie”, îndrumînd la unitate, căci „păstrînd unitatea credinței, păstrăm unitatea și liniștea patriei”.

La sfîrșitul Sf. Liturghii a predicat P. C. vicar Tr. Belașcu, talmăcînd, pe înțelesul credincioșilor,

Evanghelia zilei, zugrăvind cu deosebire chipul moral atît de frumos al sutașului, care-și tratează slujitorul nu ca pe un rob, ca pe un animal, cum era obiceiul vremii, ci ca pe un om, ca pe un frate. Așa se face că sutașul aleargă cu nețărmitură încredere la Mîntuitorul, rugîndu-l să-i vindecă sluga. Credința este o mare comoară și prin credință și noi „să devenim fii buni ai Bisericii noastre și buni cetățeni ai Patriei”.

A vorbit de asemenea parohul local, C. pr. A. Obancea, care exprimă bucuria credincioșilor săi de a avea în mijlocul lor pe Arhiepiscopul. Face apoi o dare de seamă asupra istoricului bisericii, arătînd lucrările de reparații care s-au făcut în ultimul timp și în care a fost sprijinit cu tot elanul de păstoririi săi, cărora le mulțumește pentru jertfelnicia lor.

Mulțumește I. P. S. Mitropolit Nicolae pentru osteneala și cinstea de-a le-o sfinți.

Mulțumește de asemenea Departamentului Cultelor și organelor puterii de stat pentru sprijinul acordat.

Mulțumiri aduce și preoților care au participat la bucuria praznicului.

A vorbit apoi I. P. S. Mitropolit Nicolae, cuvînt pe care nu-l putem reda în toată întinderea sa, dar din care reținem ideea: *Explicarea felului în care se face o sfințire de biserică; unde se ridicau la început bisericile și anume pe mormintele martirilor sau mucenicilor. Și Biserica noastră românească a dat mucenici pentru credință, în care sens I. P. S. Sa se ocupă de mitropolii de Alba-Iulia: Sava Brancovici și Ilie Iorest și de cuvioșii părinți Visarion și Sofronie și credinciosul țaran Oprea Miclăuș din Săliște, care „s-au împotrivit la încercarea împăratului habsburgic de a sili pe românii ortodocși să treacă la credința lui”. În această luptă, care a costat mult pe românii transilvăneni, „satul a fost mai tare ca împăratul”.*

„S-au împlinit 120 de ani de la revoluția din 1848 care ne amintește de lupta poporului român pentru libertate și dreptate și de conducătorii lui, între care ne oprim la mitropolitul A. Șaguna și Avram Iancu, primul apărînd interesele acestui popor prin cuvînt, ca șef al delegației române la curtea împăratului, iar al doilea cu ajutorul armelor. Este adevărat că împăratul n-a avut de gînd să dea drepturi românilor, ceea ce a produs o mare mîhnire lui Șaguna și lui Iancu. Lupta lor a contribuit totuși la afirmarea drepturilor românilor, la realizarea, mai tîrziu, a unității lor...”

„Biserica noastră a luptat de la început pentru ridicarea credincioșilor și pentru luminarea lor. Și astăzi ea este alături de viața nouă și de munca poporului nostru... Noi românii ortodocși n-am ținut numai la legea și neamul nostru, ci am avut stimă și dragoste și față de alte credințe, de alte popoare. Noi n-am luptat să atragem la credința noastră pe nimeni. Am respectat credința tuturor, dar am pretins ca și noi să fim lăsați în legea noastră...”

„Trăim într-o țară liberă și independentă. Prin vrednicia lui, poporul nostru trăiește de sine stătător, colaborînd totodată în spirit de egalitate și independentă cu alte popoare.”

Liberă și independentă este și Biserica Ortodoxă Română”.

(Continuare în pag. 4)

În fiecare an, în 6 august, Sfînta Biserică sărbătorește Schimbarea la Față a Domnului, Dumnezeuului și Mîntuitorului nostru Iisus Hristos.

Ce este Schimbarea la Față a Domnului Hristos? Ce trebuie să înțelegem noi prin schimbarea la față a Domnului? Ca să putem avea răspuns la această întrebare, este de trebuință să știm ce se spune în Sfînta Evanghelie despre ea.

Orice cititor cu luare aminte la dumnezeieștile Evanghelii poate să-și dea seama cu ușurință că despre Schimbarea la Față a Domnului Hristos istorisesc trei dintre cei patru Sfinți Evangheliști. Despre ea a scris Sfîntul Evanghelist Matei (17, 1—9), Sfîntul Evanghelist Marcu (9, 2—10) și Sfîntul Evanghelist Luca (9, 28—36).

Din istorisirea Sfinților Evangheliști aflăm că luînd Domnul pe trei dintre ucenicii Săi, pe Petru, pe Iacob și pe Ioan, s-a suit împreună cu ei într-un munte înalt (Matei 17, 1; Marcu 9, 12; Luca 9, 28). Sf. Evanghelist Luca ne informează că Domnul s-a suit atunci în munte „ca să se roage” (Luca 9, 28). „Pe cînd se ruga el — ne spune mai departe Sf. Luca — vederea feței sale s-a făcut alta și îmbrăcămintea lui albă strălucitoare” (Luca 9, 29). Sfîntul Evanghelist Marcu scrie că Domnul „s-a schimbat la față” înaintea ucenicilor pe care i-a luat cu sine (9, 2) „și veșmintele lui s-au făcut strălucitoare, prea albe ca zăpada, cum nălbitor nu poate nălbi la fel, pe lume” (9, 3), iar Sf. Evanghelist Matei, după ce ne informează că Domnul Hristos s-a schimbat la față, lămurește că „fața lui strălucea ca soarele iar veșmintele lui se făcură albe ca lumina” (17, 2).

Fiecare din cei trei istorisitori ai Schimbării la Față a Domnului ne face cunoscut că martori ai acestei minuni au fost nu numai cei trei ucenici, pe care Domnul îi luase cu sine în munte, ci și doi dintre bărbații de frunte ai Vechiului Testament, și anume, Moise și Ilie (Matei 17, 3; Marcu 9, 4; Luca 9, 30). Din istorisirea Sf. Evanghelist Luca știm că acești doi bărbați „arătîndu-se întru slavă, spuneau sfîrșitul pe care el — adică Iisus — avea să-l îplinească în Ierusalim” (9, 31).

Cît de mare a fost uimirea ucenicilor în fața acestor lucruri neașteptate și mai presus de fire, ne dă să înțelegem Sf. Evanghelist Matei, care cuprinde în istorisirea acestui eveniment următoarele cuvinte: „Auzînd ucenicii — glasul care s-a auzit în norul ce i-a învăluit — au căzut cu fața la pămînt și s-au spăimîntat foarte. Ci Iisus venînd la ei și atîngîndu-i, le zise: Sculați-vă și nu vă temeți” (Matei 17, 6—7).

Muntele cel înalt, în care Domnul s-a schimbat la față este, după cum ne spune tradiția bisericăscă, muntele Tavorului.

După ce am prezentat Schimbarea la Față a Domnului, așa cum ne este înfățișată în Sfîntele Evanghelii, să vedem acum cum a fost privită ea de către Sf. Apostoli, care au fost martorii ei și de la care ne-au rămas cuvinte în care ei se referă la această minune. Unul dintre aceștia, Sf. Apostol Petru, deci cel care voia să facă cele trei colibi, ca să poată rămîne mereu în muntele schimbării la față, în a doua epistolă sobornicească a sa, referîndu-se la Schimbarea la Față a Domnului, spune următoarele cuvinte: „Noi v-am adus la cunoștință puterea Domnului nostru Iisus Hristos și venirea lui, nu luîndu-ne după basme meșteșugite, ci văzînd mărirea lui

(Continuare în pag. 2)

